

聚焦 | 打造山西省旅游热点门户

古魏大地满目新

——芮城文旅产业高质量融合发展走笔

本报记者 范娜

在永乐宫感受“东方画廊”的传世之美，在西侯度遗址寻觅第一堆文明之火，在大河臂弯畅享鲤鱼和肉肉的唇齿留香……行走在古魏大地，可赏、可游、可品的宝藏之地令人应接不暇，吸引着游客纷至沓来、流连忘返。

2024年，芮城县立足良好的生态资源和丰富的文化遗产，聚焦打造“山西省旅游热点门户”目标，持续推出新产品、新路线、新场景，助推文旅产业全区域、全时空、全景式、全产业高质量融合发展。

融合发展：焕发新活力

远赴人间惊鸿宴，一睹东方盛世颜。10月24日，永乐宫壁画艺术特展在联合国教科文组织总部举办。展览以手工复刻形式呈现永乐宫壁画《朝元图》，并将人工智能技术赋能的文物修复成果呈现给嘉宾和参观观众，给大家带来一场穿越时空、古今辉映的震撼享受。联合国教科文组织文化代表卡拉琳·蒙蒂尔、联合国教科文组织协会委员会主席玛丽塔·邦泽弗、法国文化遗产记者协会秘书长乔治·乐维等80余位专家学者齐聚一堂，一起见证了中华优秀传统文化与现代技术的融合之美。

走出国门的自我表达，让芮城——这个黄河岸边的小城“自带流量”。回首今年以来，芮城文旅频频“出圈”，其背后靠的正是顶层规划下的高能级融合。

与科技融合——永乐宫景区携手超威半导体公司(AMD)，运用前沿的生成式AI技术，对《朝元图》壁画受损和缺失部分进行重新绘制，让永乐宫壁画焕发新生；

与体育融合——圣天湖小镇围绕“全国运动休闲特色小镇”这一优势，在运动休闲、研学旅游等方面全面发力，大力发展集健身观光、运动体验、休闲度假于一体的旅游新业态；

与美食融合——推出四大名菜、四大名吃、黄河鱼宴、菊花宴等地方特色美食，并规划永乐宫、寿圣寺、城隍庙美食街区，举办“美食品鉴会”等餐饮品牌推广活动，为广大游客提供稳定且高品质的美食体验；

与健康融合——挖掘吕洞宾康养文化，建成圣天湖小镇、吕祖故里、大禹渡太空舱休闲度假湾、印象风陵渡景区、世杰康养山庄等一批大型综合性康养休闲区，同时，以亚宝药业为龙头，不断拓展康养旅游内涵和外延。“医一药一健一养一游”五位一体的康养新业态已见雏形；

与文化融合——围绕重点景区开展沉浸式演艺活动，让游客在音乐诗剧《永乐未央》、非遗线腔《长坂坡》、特色剧目《城隍断案》等奇幻之旅中随时可以“动起来”；大力打造“永乐宫”文创IP，一件件文创产品在创意的加持下，“圈粉”无数年轻人。

与乡村振兴融合——以黄河一号旅游公路为纽带，以沿黄乡镇为重点，串联沿线生态、农业、文化、乡村旅游等资源，创新“黄河旅游公路+”模式，全力打造独具特色的光伏观光游、休闲避暑游。

数字足以说明一切：2024年1月至10月，芮城全县A级景区累计接待游客121.36万人次，同比增长36.7%；旅游经营收入1935.66万元，同比增长42.3%，其中，仅国庆期间，全县A级景区累计接待游客13.79万人次，同比增长101.02%；实现旅游经营收入255.66万元，同比增长75.29%。



压题图片：坐落于黄河畔的“零碳村”。

左图：芮城县永乐镇吕公祠内，游客在拍照打卡。

本组照片由本报记者陈方斌摄

项目牵引：激活新动能

项目是产业发展的基础，文化旅游开发更离不开项目支撑。2024年，芮城县把推动经济发展的成功经验移植到文化旅游产业上，重点扶持、培育一批辐射力强的重大项目，挖掘文化旅游产业发展潜力，以项目建设带动文化旅游产业发展。据统计，芮城县2024年在建文旅项目7个，总投资19.13亿元。

项目为王的理念和举措，带来了芮城文旅的万千气象。

黄河之滨，曲河揽月。10月28日，携程度假农庄芮城黄河湾联营店在芮城大禹渡景区正式揭牌。项目占地2.67余公顷，采用新型装配式建筑建成的高品质客房有28间，配备了婚礼大草坪、儿童乐园、研学课堂、无边泳池等设施。据悉，这是携程集团在山西建设的第二家度假农庄，也是首家以黄河为主题的度假农庄。

作为我国旅游行业的头部企业，携程为何会“落子”芮城？

“芮城是一个宝藏小城，旅游资源丰富，旅游市场大有发展。在我国旅游业从传统的观光体验向休闲度假转型的当下，我们希望大力发展融合了本地特色的‘文旅+住宿’产品，充分满足消费者沉浸式、体验式的旅游消费需求，从而带动本地消费增长，进一步打开文旅产业新格局。”农庄负责人表示。

这位负责人的底气，来自携程农庄的过往业绩：携程目前共在全国开设农庄35家。据测算，在30公里的半径范围内，每家携程农庄平均带动当地新增民宿40.33家，带动周边民宿平均订单量提升82.4%，客单价提升18.7%，携程农庄的民宿标杆作用效果显著。民宿行业繁荣也带动了上下游产业的兴盛，平均每家携程农庄落成，每年可直接拉动当地相关产业产值增长约53.3万元。

据此，芮城县提出了“加快推动民宿产业实现从点上萌芽到遍地开花、从单一吃住到多元经营的转变，全面构建起山河联动、纵横结合的民宿集聚格局”战略构想。

创新引领：奏响新旋律

以文塑旅，以旅彰文。立足深厚的历史文化积淀，突出品牌引领作用，构建全域旅游体系，近年来，芮城精心打造了一批全省乃至全国知名的

节俭、文化活动和产业品牌，在品牌的带动下，芮城的知名度不断提升，实现了经济效益和社会效益双赢。

6月12日，董宇辉在芮城永乐宫开启山西之行。站在永乐宫近一千平方米的壁画前，他感叹道：“我们会忍不住赞叹元代色彩艺术的精妙绝伦，感慨中国古人的审美和智慧。”

在国产3A游戏大作《黑神话：悟空》发行后，芮城再度爆火。面对“泼天流量”，芮城主打“宠客”“听劝”，以补齐“吃、住、行、游、购、娱”六大要素短板为抓手，不断健全公共文化和旅游服务体系，提高文旅惠民服务效能。

配套设施日臻完善。加快推进黄河一号旅游公路、风陵渡黄河大桥、灵宝至永济高速公路建设，实现公交车、共享电动车城区范围全覆盖，初步建成“快进慢游”的综合立体便捷交通网络；编制《芮城县旅游景区服务质量提升任务清单》，统筹推进各景区在标识系统、环境卫生、绿化养护、服务技能等方面不断提升；在龙头景区引进数字导游，实时为游客答疑解惑，提升游客的体验感和满意度；持续开展古建研学游、休闲康养游和黄河风光游三条特色旅游线路。

旅游业态不断升级。依托通用机场等通航基础设施，创新发展低空旅游，成功开展低空飞行体验项目和无人机试航项目；成功举办永乐宫书画艺术节、康养文化旅游节、菊花节、鲤鱼节、中华垂钓大赛、全省铁人三项系列赛、环湖健康跑等重大节庆活动和体育赛事；拓展碳路应用场景，全面放大庄上村示范效应，在黄河畔打造一批能源“+文旅”“+生态”“+产业”的“零碳村镇”；统筹全县露营地、采摘园和农家乐，形成以草莓、葡萄、圣女果、菊花等农产品为主的农事体验产业链。

文旅治理有章有力。强化行业监管，加强人才队伍建设，落实“红黑榜”制度，并深入开展联合执法行动，确保游客玩得开心、游得安全；加快推进“四普”实地调查工作，建立全县不可移动文物资源总目录，加快推进省级古建筑文物保护单位示范区建设工作；加深与文明碎片(北京)文化发展有限公司等第三方的合作，实施“龙年超级IP计划”，引导非遗传承人走向游客，创作一大批新奇好玩的国货潮品；更进一步实施“10元游芮城”惠民举措，广仁王庙、寿圣寺、清凉寺、景耀月故居成为新的打卡观景点。

大道其光，步履铿锵。接下来，芮城将全面贯彻落实市委、市政府提出的“137”旅游发展战略，按照“一核、两极、两带、六大板块、多点支撑”的发展思路，系统谋划、全域推进，努力把芮城打造成为闻者向往、来者恋恋、居者自豪的沿黄旅游胜地。

学习运用“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

漫步万荣县高村镇乌停村，乡间道路平坦整洁、联硕果园一片葱郁。乡邻中心、健身中心、乡村小游园、小菜园……一处处休闲场景与田园风光融为一体。

乌停村是全省首批乡村振兴示范村、运城市首批乡村治理示范村，也是万荣县特优果业提档升级先行村。近年来，乌停村认真学习运用“千万工程”经验，以“和合共生”为建设理念，从产业发展、公共服务、村庄建设等方面入手，努力建设中国式现代化乡村融合示范村。

如今的乌停村特优果业蓬勃发展、服务功能日渐完备、人居环境不断改善、群众生活显著提升。如果你想感受和美乡村的独特魅力，不妨跟随记者的脚步来到这里。

“全新路径” 产业加速

农业适度规模化经营，怎么做，如何做？乌停村或许可以给我们很多启示。

一眼望不到头的果园内整齐排列着一棵又一棵果树，它们与用一座座支架固定着的喷灌设备融为一体，果园内不见地界、不见工人，只见两栋外观为苹果形状的泵房和一栋管理室遥遥呼映着。这里，便是乌停村联硕果园。

苹果是乌停村的主导产业，全村共有耕地466.67公顷，其中苹果种植面积340公顷。自2021年开始建设的联硕果园占地面积66.67公顷，采用新品种、新技术、新模式，种植品种为烟富10号，涉及农户94家。

联硕果园第一个显著的特点是苹果树连片种植。

“果园要配套现代化农业设施，只有土地连片起来才好搭建，从搭建之初我们遇到了不少困难，其中最大的难题是不少村民不愿意参与。为此，村干部挨家挨户做思想工作或者采取土地置换的方式完成，如今3年过去，果园开始见效益，很多村民的观念转变了。”乌停村包村干部乔再兴告诉记者。

联硕果园第二个特点在于其管理模式。据乔再兴介绍，联硕果园采取“以株定亩、以地入股、统分结合、联产联营、多元增收”的管理模式。其中最值得一提的是以株定亩，就是去掉农户之间原来的地埂，采用宽行密植的方式，行距4米，按照每110株果树为1亩进行计算，这样有利于实现土地的规模化种植。

“除此之外，我们还采用合作社统一管理和村民自行管理相结合的方式运营，增强抗风险能力和市场竞争力，让劳动力从土地中解脱出来，实现多元化增收。”乔再兴说。

联硕果园第三个特点在于其经济效益。记者采访时，一名来自甘肃的客商正在村内收购苹果，几名村民将一筐筐苹果搬运到大卡车上。“我每年都来乌停村收苹果，这儿的苹果色泽鲜艳、口感好、价格合理，很受市场欢迎。这是我今年收的第一车，过几天我还会雇几辆车来收。”客商万世强边清点苹果边告诉记者。

乔再兴说：“联硕果园的优势在于其管理成本低且苹果商品率在90%以上，相比于传统苹果园每亩效益可增加2000多元。今年好多村民都想加入，周边几个村也想投资建设，可见联硕果园的经济效益有多好，带动能力有多强。”

“新旧对话” 服务升级

离开联硕果园走进村中，从一处老门楼走进，推开老式的木门，由灰砖、土墙建造的农家书屋跃然眼前。现代木桌、仿古书柜、老式灶台以及满墙的书籍让这个书屋既充满

乌停村新象

本报记者 李星星

了学习的氛围，又有农村的烟火气。

走进紧挨着的乡邻中心，明亮的白色以及各种现代式、休闲式的元素让人很难相信这是农村的建筑。1个中心和7个功能室开放互通，室内有会客厅、老人休闲房、青年运动场、儿童游乐场、便民办事处等，功能十分齐全。

乡邻中心将传统与现代建筑风格融合，毫不违和反而显得温馨和谐。“这里过去是两栋空闲宅基地和1处老旧危房，我们聘请了上海一家设计公司进行改造，在改造过程中，按照‘新旧建筑对话’的理念，既保留了原来的老房子，又为其赋予了新功能，比如农家书屋所用的房子就有100多年历史了。”乔再兴说。

乡邻中心，顾名思义就是乡亲们聚集的地方。自2023年10月建成运行以来，乡邻中心已然成为乌停村村民普惠共享的公共服务空间。

冬季，正是农闲的时候。下午4点，乌停村村民闫大姐与几个老姐妹相跟着走进乡邻中心，她熟练地打开音响，“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮，歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强……”几个人饱含热情地唱了起来，悠扬的歌声回荡在整个房间内。

“天气冷了村里没有合适的休闲场所，村民们就到这里唱歌、跳跳舞。每天傍晚乡邻中心都十分热闹，妈妈团在这儿跳广场舞、唱红歌，老爷子在棋牌室打打、下象棋，小孩子在游乐室玩游戏，可以说乡邻中心满足了各个年龄段的娱乐需求。”乔再兴说。

除了休闲娱乐功能，乡邻中心还是会客厅、便民服务站。

据悉，今年以来乡邻中心会客厅共接待果客、果商60余批次，谈成26单生意，开展技术交流培训会18次。便民服务站则提供政策落实、生活资讯、信息资讯3大类服务，包括医保参保、养老保险申领、低保登记申报等36项，让信息多跑路，让群众少跑腿。

旧物利用，功能植入，乡邻中心的改造并非个例。

在和美丽乡村建设过程中，乌停村对多处空闲宅基地、老旧危房进行了合理化改造利用。“我们累计打造停车场、小花园、小菜园等23处公共区域，不仅完善了服务功能、美化了村庄，还消除了安全隐患。你瞧，那边栅栏围起来的就是一片菜园，平时会种一些应季蔬菜。”乔再兴指着一片菜园告诉记者。

除此之外，村卫生室、党群服务中心、村民建设中心、防洪治污综合体等均聚集在乡邻中心的周边，党务、村务、服务、商务、医务等功能有效整合集聚，能更便利、更有效地满足村民的各种需求，提升了乡村生活的幸福感。

在“千万工程”经验的引领下，乌停村将采取更多惠民生、暖民心的举措，进一步提高基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度，千方百计拓宽农民增收致富渠道，不断加快乡村全面振兴步伐。

图① 乌停村污水处理站。
图② 乌停村现代化农业设施齐全的联硕果园。

本报记者 陈方斌 摄



人来人往的芮城县菊花小镇。

